

УДК 94(47)"19":348:27

**ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ХРИСТИАНСКИХ КОНФЕССИЙ НАЧАЛА XX СТОЛЕТИЯ:
ЗАМЫСЛЫ И РЕАЛИИ**

Табунов Василий Васильевич

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье анализируется законодательство Российской империи, регламентирующее деятельности христианских конфессий начала XX столетия.

В начале XX столетия религиозная ситуация в Российской империи и на белорусских землях существенным образом изменилась. Под влиянием общественно-политических требований по либерализации внутривнутриполитической жизни в стране, а также вследствие событий революции 1905 – 1907 гг. правительство декларировало свои намерения о пересмотре действовавшего законодательства в отношении неправославных христианских конфессий, что нашло

подтверждение в ряде законодательных актов: от 25 января 1904 г., снимавшем ограничения по функционированию римско-католического клира относительно совершения им выездов за пределы прихода; от 26 декабря 1905 г., в соответствии с которым для неправославных вероисповеданий снимались ограничения в совершении крестных ходов и решении кадровых вопросов [1, л. 1–1об.].

Указом от 12 декабря 1904 г. правительство пообещало ввести закон о веротерпимости. Но в нём ничего не говорилось о положении православной церкви.

Данное теоретическое изложение произошедших и предстоящих перемен вызвало настоятельную реакцию духовенства православной церкви, опасавшегося того, что в силу предоставления власти всем законодательно разрешенным к деятельности в пределах империи покровительствуемым конфессиям будет предоставлено большая свобода в своей деятельности, тогда как положение православной церкви, тесным образом взаимосвязанной сотрудничеством с государственными органами власти, во многом останется неизменным, что, по мнению духовенства, приведет в скором времени к ослаблению позиций церкви в обществе и государстве.

Изложение мнения православного клира на необходимость преобразований института церкви таким образом, чтобы она по своему статусу не только не уступала неправославным вероисповеданиям, но и в значительной мере превосходила их, нашло отражение в записке столичного митрополита Антония «Вопросы о желательных преобразованиях в постановке у нас православной церкви», поданной им Николаю II. Достичь данного результата предполагалось путем значительного укрепления позиций церкви в социальной сфере и повышения ее влияния на верующих.

Точка зрения православного духовенства о необходимости реформирования церкви разделялась председателем Комитета министров С. Ю. Витте, который ходатайствовал перед монархом об образовании особого собора, состоящего из представителей церковной иерархии, духовенства и мирян «для пересмотра существующего церковного управления и выработки проекта необходимых преобразований» [2, л. 47–47об.].

В начале 1905 г., в соответствии с разрешением Николая II, в Особом совещании при Комитете министров под председательством С. Ю. Витте началась разработка указа «Об укреплении начал веротерпимости».

Предложения С. Ю. Витте полностью отрицались обер-прокурором Синода К. П. Победоносцевым, потребовавшим перевода церковного вопроса из Комитета министров в Синод.

Но Синод не поддержал своего руководителя. 31 марта 1905 г. после трёх заседаний (15, 18 и 22 марта) Синод представил императору доклад, подготовленный без участия обер-прокурора и не одобренный им. В докладе подчёркивалась необходимость преобразования института православной церкви. В нём также испрашивалось разрешение монарха на созыв в ближайшее время в Москве Поместного собора и избрании патриарха. Тогда К. П. Победоносцев, возлагая надежду на консерватизм провинциальных епископов, от имени Синода рекомендовал Николаю II разослать всем архиереям опросник о положении и

преобразовании церкви. Но его расчеты не оправдались. Епископат высказался в пользу реформ.

Важным документом, изменившим религиозную жизнь как в Российской империи в целом, так и на белорусских землях стал указ «Об укреплении начал веротерпимости» от 17 апреля 1905 г. Данный указ предоставлял свободу вероисповедания всем официально действовавшим конфессиям на территории империи, разрешался переход из православия в другие вероисповедания, верующие получили право объединяться в религиозные братства, строить молитвенные дома, издавать религиозную литературу.

На белорусских землях указ от 17 апреля 1905 г. активизировал переход части населения из православия в другие христианские вероисповедания, в первую очередь в римо-католицизм. Согласно официальным правительственным данным за 1905 – 1907 г. из православия в римо-католицизм по пяти губерниям – Витебской, Виленской, Гродненской, Минской и Могилевской перешло около 50 тысяч человек [3, с. 190].

Указ 17 апреля 1905 г. выявил насущность перемен в деле управления православной церковью. Хотя православная церковь и не утратила своего доминирующего положения, тем не менее, она должна была перестраивать свою деятельность с учётом новых реалий тогдашней действительности.

Таким образом, законодательство, регламентирующее деятельность христианских конфессий в Российской империи и на белорусских землях в начале XX столетия под влиянием перемен в общественно-политической жизни подверглось пересмотру и корректировке в сторону его большей либерализации. Результатом таких изменений стала активизация функционирования неправославных христианских конфессий и ослабление позиций православной церкви, которая оказалась слабо подготовленной к самостоятельному, без мощной государственной поддержки, решению вопросов по пересмотру и корректировке своей деятельности в новых юридических реалиях. В целом же законодательство Российской империи начала XX столетия по функционированию христианских вероисповеданий, неоднократно подвергавшееся пересмотру и доработке, имело целью выстраивание конструктивного государственно-конфессионального диалога таким образом, чтобы он максимально учитывал интересы как правительственных органов власти, так и разрешенных законом конфессий.

Литература

1. Национальный исторический архив Беларуси. – Фонд 1430. – Оп. 1. – Д. 46998. Дело по циркуляру Департамента общих дел об отмене административных распоряжений, стесняющих исповедание веры католиками 1905 г.

2. Государственный архив Российской Федерации. – Фонд 543. – Оп. 1. – Д. 413. Всеподданнейшая записка С.Ю. Витте о необходимости образовать особое совещание из представителей православной церковной иерархии и сведущих лиц для пересмотра существующего церковного управления и выработки проекта преобразований. Докладная записка о необходимости восстановления прихода в качестве церковно-общественной единицы 1904 г. «Вопросы», составленные Санкт-Петербургским митрополитом о желательных преобразованиях в постановке у нас православной церкви 1905 г. Записка «О современном положении православной церкви 1905 г.». 1904–1905 гг.

3. Яноўская, В. В. Хрысціянская царква ў Беларусі. 1863–1914 гг. / В. В Яноўская. – Мінск : БДУ, 2002. – 199 с.